

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves, 21 de Abril de 1898

Año XXVII. Núm. 7.461

LO DEL DIA

PRUDENCIA Y REFLEXION

Esto hemos aconsejado en nuestras notas precedentes, y hoy más que nunca hemos de dar nuevos ejemplos de circunspeccion, visto el giro que toman las circunstancias. Todos los extremos son reprobables y todas las nerviosidades no pesan ni significan lo que un acto de madura deliberacion que puede trascender al porvenir de las naciones.

Creer que el patriotismo equivale á los derroches declamatorios, y á la estéril bullanguería, es lo mismo que confundir un alimento con un veneno. Ni esa es la mision de la prensa, cuando los pueblos pasan por las angustias de una crisis imponente, ni con inflamar los ánimos y encender las pasiones de las muchedumbres se consigue la solucion de los conflictos que amenazan á España. Si hay quien extrema la nota impresionista por un mal entendido concepto del carácter del periodismo moderno, nosotros no hemos de seguir esa corriente cuando la patria sufre y sus intereses se quebrantan y su vitalidad se agota con sacudidas violentas é ineficaces.

No podemos abrogarnos, sin un exceso de soberbia ridícula y pueril, el derecho de conceder ó de negar patentes de patriotismo á los españoles ilustres que en momentos como los actuales sostienen la causa nacional desde las altas esferas del Gobierno. No censuramos por sistema ni aplaudimos por ordenanza de parcialidad política. Si en nosotros alienta el amor á la patria, sobre toda consideracion suprema, ¿con qué derecho habíamos de negar á nuestros gobernantes el culto á los sentimientos del honor y de la dignidad nacional, que constituyen el rasgo de todos los buenos hijos de España?

Hemos expuesto nuestras ideas y hemos defendido nuestros principios y hemos condensado las aspiraciones fervientes de la opinion en la medida y en los términos que consideramos convenientes á los intereses públicos.

Hemos declarado en todos los tonos, sin debilidades ni reticencias, que no cabe transigir á costa del decoro nacional; que no permitiremos imposiciones ni ingerencias que afecten á nuestra integridad y á nuestra soberanía en territorios en que ha de seguir ondeando el pabellon de España. Pero si, dejando á salvo estos derechos, y por virtud de mediaciones augustas, secundadas por la accion amistosa de las potencias, se puede llegar á una solucion digna y prudente que, robusteciendo la justicia de nuestra causa, evite los peligros y los desastres de la lucha armada y coopere asimismo á la terminacion de la guerra de Cuba, no ya el instinto superior de conveniencia, sino los más sagrados sentimientos del patriotismo cla-

marían de consumo por el éxito de esta feliz combinacion que permitiría á España sacudir la pesadumbre de sus calamidades y consagrar sus alientos á la restauracion de sus fuentes de riqueza y prosperidad.

Estas consideraciones valen la pena de ser meditadas, antes de entregarnos á los irreflexivos arrebatos de la sangre, puesto que jamás la virilidad ni la energía han sido patrimonio exclusivo de los temperamentos extremos.

Han declarado previamente los mediadores de este pleito, que se constituian en los primeros custodios de nuestra dignidad, y se ha dejado oír la voz del Pontífice, cuya autoridad, en materias de justicia, no puede ser recusada por un pueblo que tan repetidos testimonios de estimacion y solicitud ha recibido del Santo Padre.

Lo extraordinario de los sucesos aconseja, en suma que se obre con prudencia y reflexion, sin perder de vista que aquí no aceptamos «imposiciones», sino que oímos consejos, nos inspiramos en la templanza y permaneceremos «arma al brazo» en tanto que los yankees no depongan su actitud y amenacen con lastimar el buen nombre de España. Nuestra conducta se ha de acomodar á los actos de nuestros enemigos. Si después de los esfuerzos por la paz, insistieran de Washington en pretender erigirse en patronos y tutores de nuestros intereses en Cuba ó rebasaran en una sola pulgada los límites donde termina el derecho de gentes y empieza la agresion injusta y desapoderada, la guerra sería para nosotros una necesidad, un deber y un sentimiento con todos los matices de un culto exigido por la religiosa idea de la patria.

(«El Noticiero Universal».)

¿PAZ Ó GUERRA?

Después de una comida verificada hace pocas noches en cierta casa particular, hablóse de la cuestion pendiente con los Estados Unidos.

Dos hombres políticos, «pacífico» el uno, «guerrero» el otro, sostuvieron con la libertad que da el hablar ante reducido número de amigos un diálogo no muy diferente del que copiamos á continuacion.

Nos ha parecido oportuno publicarlo, porque da idea de las dos opiniones que se sostienen en todos los círculos en estos momentos por los que no tienen la responsabilidad del Gobierno.

—España no puede ceder, porque no sería España. Los insurrectos no aceptarían el armisticio, y otra vez quedaríamos en ridículo. ¿A qué esperar? Deben continuar las operaciones en Cuba. ¿Se oponen los Estados Unidos? Pues aceptemos la guerra, y si somos vencidos, perdamos á Cuba con honra.

—Y además perderemos Puerto Rico

y sufriremos una nueva insurreccion en Filipinas, promovida por los «yankees», y veremos los valores por el suelo y los cambios á 60 por 100...

—España jamás se ocupó en esos perfiles... No pensaban en eso los héroes de la guerra de la independencia, ni los conquistadores de América, ni nuestros marinos del Callao.

—Tales retóricas perdieron siempre á España. Los hombres de Estado no pueden resolver los grandes problemas con lirismos. ¿Por qué ha de ser más grande una España empobrecida y mutilada, como podría quedar después de una guerra con una nacion diez veces más poderosa que la nuestra, que una España la cual, haciéndose cargo de las circunstancias difíciles en que nos encontramos, procurara resolver el problema con la menor pérdida de riqueza para el país?

—Usted no es un español; usted es un «yankee».

—A fines del siglo XIX, problemas como el de Cuba no se resuelven con palabras gruesas ni con manifestacion en la calle, ni con la marcha de «Cádiz», ni siquiera con suscripciones públicas, sino con verdadero patriotismo, con abnegacion, con calma, con virilidad.

—Veamos lo que entiende usted por patriotismo.

—Llevamos peleando tres años en Cuba, durante los cuales nuestro ejército se ha cubierto de gloria si bien por la fadole especial de aquella lucha no ha podido alcanzar la paz... La intervencion de los Estados Unidos, cien veces anunciada, se presenta hoy como el incidente principal de aquella lucha... ¿Vale Cuba, una vez concedida la autonomia, el precio de una guerra con los Estados Unidos á mil quinientas leguas de nuestra nacion? No y mil veces no. Los Gobiernos no tienen el derecho de llevar las naciones á la ruina. Si los Estados Unidos tuvieran que venir á pelear á Europa, arreglarían todas las cuestiones pacíficamente antes de meterse en tal desatino.

La guerra se hace con hombres y dinero. Antes de aceptarla, ¿no sería conveniente preguntar á los que han de dar sus hijos y su fortuna si están dispuestos al sacrificio?

—Lo dicho: usted razona como un mercader «yankee».

—Los «yankees» tienen algo que ganar: la posesion de Cuba, territorio riquísimo que nosotros no hemos sabido conservar y que en manos de una nacion extranjera que atiende al desarrollo material de aquel país será un emporio de riqueza; nosotros, con la guerra, aun victoriosos, sólo podríamos perder.

—¿Pero somos nosotros los que declaramos la guerra? ¿No hemos llegado, por conservar la paz, hasta á la humillacion? Si á usted le dieran una bofetada, ¿se sentiría capaz de razonar

de ese modo? Si le quieren arrebatar á viva fuerza la propiedad de algo suyo, ¿no lo defenderá con las uñas y los dientes?

—Eso es exacto; pero una nacion no es un individuo: España puede, sin humillacion, ver si le conviene ó no continuar una guerra como la de Cuba, que agota sus fuerzas. Si no le conviene, puede preparar á la opinion para un pacto. ¿No pactó en Vergara, no pactó en el Zanjón? Es preferible tratar con Máximo Gomez que no con Lee. Podría pactarse sobre la base de conceder á Cuba una autonomia semejante á la del Canadá... y sobre la de dar á Cuba autonómica facilidades para el pago de su deuda. Cumplidos por ambas partes lealmente los términos del compromiso, se esperaría tres años para ver los resultados que produjera el ensayo de la nueva forma de gobierno, y transcurrido ese plazo, se discutiría todo lo que el nuevo Gobierno cubano quisiera discutir; pero de silla á silla, en paz, sin guerra. ¿Por qué España no habría de llegar en su día hasta el plebiscito?

—¿Pero cómo se llega á eso después de una guerra en que hemos consumido tanta sangre y tantos millones?

—Para no provocar otra en que perderíamos nuevos millones y nuevas vidas.

—Pero los insurrectos no quieren nada más que la independencia; se han hartado de decirlo.

—Al Gobierno autonomista le toca hacerles cambiar de opinion. Es seguro que de eso se está tratando.

—¿A qué no se atreve usted á sostener esas opiniones cuando se abran las Cortes?

—Está usted equivocado. En el Congreso es donde debemos todos los hombres públicos sostener nuestras opiniones.

—Allí sostendré yo que todo debe sacrificarse á este grito: ¡Viva España con honra!

—Pues el mio será: ¡Todo por la paz!

(«La Época».)

Juicios de una revista económica

Al examinar el problema de Cuba la revista financiera «La Estafeta», escribe lo siguiente acerca de las consecuencias de la guerra:

«En vano tratase de acallar las objeciones de los sensatos, repitiendo á cada paso que nada tenemos que perder en la aventura. Los que tal dicen están poco enterados de la situacion financiera del país, ya que lo echan todo á barato con tanta ligereza.

Por si no lo saben, les diremos que hoy día las cuatro quintas partes de la deuda nacional están en poder de los españoles, fenómeno enteramente nuevo dentro de nuestra historia económica, así como que una guerra como la de que se habla, por corta que fuera,

arruinaría media España, mientras la otra mitad padecería los horrores del hambre, pues el alza considerable del cambio internacional que en tal caso se produjera tendría por efecto encarecer en un 50, ó tal vez 75 por 100, el precio de todas las comodidades, empezando por el pan.

Volverían, además, todos los que cobran del Estado, á sufrir las duras penalidades de las pagas atrasadas ó suspendidas. Y con una clase media gravemente herida en sus intereses y un pueblo acosado por el hambre, ¿qué paz, qué orden ni qué Gobierno podrían sostenerse en este desgraciado país?

¿Les parece poco á los partidarios de la guerra lo que tenemos todavía que perder?

Olvidan, además, en medio de su entusiasmo, que las insurrecciones cubana y filipina ya nos han llevado más de 1.500 millones de pesetas, y que con éstos se han ido las últimas reservas de la nación. ¿Donde están los recursos con que se podría contar hoy para acometer la nada fácil empresa de imponer su voluntad á los Estados Unidos?

Aun cuando la victoria empezara por favorecer nuestras armas, ¿qué medios nos quedarían para aprovecharla y hacer decisivo el resultado de la campaña? La guerra grande, lo hemos dicho y volveremos á repetirlo, se hace con oro, y fuera del que encierran las arcas del Banco, no vemos que aquí haya otro que el que podemos adquirir en cambio de un billete cuya depreciación precipitaria el estado de guerra hasta tipos inverosímiles.

Si se diera á ese aspecto del problema la importancia que á todas luces merece, hablaríase de seguro con más sentido común de las eventualidades de un conflicto y predominarían las corrientes pacíficas frente á los arranques belicosos de que se hace eco complacientemente la prensa de gran circulación.

El manifiesto de D. Carlos

El «Correo Español» publica un manifiesto de D. Carlos.

Está firmado en Venecia á 2 de Abril y ocupa dos columnas de aquel periódico. Como ha sido denunciado, nos limitamos á decir que la síntesis de dicho documento la ha hecho el secretario de D. Carlos, Sr. Melgar, en estas frases:

«El carlista que en vísperas de guerra con los Estados Unidos se lanzara al campo sería un traidor á la causa. Si la guerra estalla, merecerá el aplauso ferviente de Carlos VII el que pelee contra el extranjero que nos afronta; pero si los Gobiernos de la Regencia, por miedo á que perezcan las instituciones, no se atreven á ir á la guerra con los Estados Unidos y por esto consienten en la pérdida deshonrosa de Cuba, entonces el carlista que no responda á la voz de su Rey será también un traidor.»

Las personas imparciales consideran el manifiesto del Pretendiente como una habilidad que no engañará á la opinión. Si D. Carlos estuviera en el Trono, habría pasado por todas las humillaciones que toleró el último Rey absoluto, Fernando VII, en la cuestión de las Floridas. Desde Venecia alardea á poca costa de patriotismo y resolución.

Reunion de las Mayorías

DISCURSO DEL SR. SAGASTA

Madrid 19.

La reunion de las mayorías se ha celebrado en el salon de sesiones del Senado.

Comenzó á las cinco y media de la tarde. El señor Sagasta sentóse junto al banco de las comisiones. Los ministros en diversos escaños y los individuos de las mayorías también.

Al levantarse el señor Sagasta se produjo un gran movimiento de expectación seguido de un profundo silencio. Nadie quería perder una sílaba del discurso.

El Presidente, pálido y visiblemente emocionado, empezó así:

«No están los tiempos ni se encuentra mi ánimo para recordar precedentes ni para seguir costumbres de antiguo establecidas en la realizacion de actos como el que en este momento se celebra, pero algo hay que hacer para empezar las tareas parlamentarias

«Las mayorías y las minorías de ambos cuerpos colegisladores se han reunido siempre en vísperas de la apertura de las Cortes, no sólo para designar los individuos que han de formar parte de las mesas y de las comisiones permanentes, sino para acordar la conducta que han de seguir en el curso de los debates que ocasionan los diversos asuntos que ya por iniciativa del Gobierno, ya por la que corresponde á los representantes del país, se presentan al examen y deliberacion del Parlamento.

«También ha sido costumbre que estas reuniones se verifiquen por separado, dedicando una á los diputados y otra á los senadores; pero las circunstancias apremian y todo nos obliga á condensar y abreviar nuestro trabajo.

«Por esto estamos hoy reunidos senadores y diputados, y lo estaremos por poco tiempo, que actos y no discursos, hechos y no palabras demandan la inmensa gravedad de las circunstancias y los acontecimientos que nos esperan.

«En efecto, amigos y correligionarios míos á quienes saludo en nombre del Gobierno con cariñoso respeto, reunidos en las amarguras parece que nos encontramos más fortalecidos.

«Pero no se trata de esto; se trata de manchar la limpia historia de esta nacion con una calumnia infame que, si por lo miserable y absurda no puede hacer daño, no puede menos de llenar nuestro pecho español de la más santa indignacion. (Muy bien; aplausos.)

«Ante la vileza que revela y ante el atrevimiento de lanzarla como motivo de una agresion para lesionar intereses nacionales como para arrebatarnos nuestra indiscutible soberanía.

«Ante tan criminales propósitos, se ha creído necesario apresurar la reunion de las Cortes y hacer un llamamiento á todos los que han tenido la suerte de nacer en esta tierra sagrada de España, para que, si el atentado con que se nos amenaza llega, respondamos todos los hijos de España con aquella heroicidad con que respondían siempre nuestros padres á atentados que, por lo odiosos, no llegaron nunca á igualarse al atentado con que se nos amenaza. (Aplausos.)

«Si, la patria puede necesitar de todos sus hijos, pero tremolando una sola bandera: la del honor y de la integridad nacional y sin llevar más que un sólo propósito, el de defenderla á todo trance agrupándonos en torno del Gobierno, que llamaré, como se quiera y cualquiera que sea su significacion, es un gobierno español que está resuelto á cumplir con su deber velando por el honor de nuestras armas, por el mantenimiento de la integridad de nuestro territorio y acumulando recursos de ataque y de defensa; que si bien está dis-

puesto á no provocar la guerra y buena prueba ha dado de ello, cediendo para evitarla á la intercesion y exhortaciones paternales de quien en la tierra representa la justicia divina, exhortaciones fortalecidas con el consejo de las más grandes potencias de Europa, también está resuelto á no rehuir la si el honor de nuestra nacion y la integridad de nuestro territorio lo hiciera necesario.

«El pueblo español, que sabe respetarse á si mismo y posee una ejecutoria secular de que ha sido algo en el mundo, aunque llegue á verse desamparado y empobrecido, no consentirá jamás que se desmembre impunemente parte de su patrimonio ni puerde claudicar del honor.

«A constituir lo antes posible el Congreso y el Senado, á proveer al Gobierno de cuanto pueda necesitar en tan críticos momentos, han de dirigirse nuestros primeros esfuerzos para que el poder de la nacion presente toda su fuerza, toda su actividad y todas sus energías en defensa de nuestros sacrosantos derechos, insólita y bárbaramente amenazados. (Aplausos)

«No pienso hablar más porque me parece que con mis palabras estoy robando el tiempo que es necesario para otras más importantes y más útiles resoluciones.

«Pido pues á la asamblea que la parte del Senado y la del Congreso respectivamente se dignen proponer los individuos de la mesa y comision de actas de ambas Cámaras.

«Todos son dignísimos para ocupar dichos puestos. Y cuando cuestiones y problemas tan importantes nos abrumen con su inmensa pesadumbre, todo lo demás es pequeño. (Grandes aplausos)»

Se ha dado un voto de gracias al señor Sagasta y luego han sido designadas las comisiones que han de recibir mañana á las personas Reales, así como las mesas de ambas Cámaras y las comisiones de actas é incompatibilidades.

El marqués de la Vega de Armijo y el señor Montero Rios han pronunciado breves y elocuentes frases.

El señor Sagasta ha terminado diciendo: Nada de hablar. Temo que mis palabras distraigan el tiempo que necesitamos para usarlo bien. Señores: ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! ¡Viva el ejército! ¡Viva la marina! ¡Viva España!

La concurrencia ha contestado con frenético entusiasmo á los vivas del señor Sagasta, á los que se ha añadido un ¡viva Sagasta! que ha sido contestado con mucho calor y aplausos.

En seguida se ha dado por terminada la reunion.

Lo que quieren los Estados Unidos

He aquí la traduccion literal de la resolucion de las Cámaras de Washington sancionada por el presidente McKinley.

Considerando que el pueblo cubano es de derecho, y debe serlo de hecho, libre é independiente.

Considerando que la guerra que hace España en Cuba causa tanto daño á los intereses comerciales y territoriales de los Estados Unidos; que es de un carácter tan cruel, bárbaro é inhumano que impone á los Estados Unidos el deber de exigir á España que retire inmediatamente de Cuba y de las aguas cubanas sus fuerzas de tierra y de mar, lo cual ha de exigir el Gobierno de los Estados Unidos.

Por las presentes resoluciones, el Presidente ha de tener la autorizacion, la facultad y el mandato de emplear si es necesario todas las fuerzas de mar y tierra de los Estados Unidos para lograr el objetivo indicado.

Segua en otra resolucion la enmienda Turpie que reconocía como un Estado organizado el de la titulada República cubana: enmienda desechada en votacion definitiva por las Cámaras.

Gacetilla

¡VIVA ESPAÑA CON HONRA!

La codicia infame y la ambicion sin límites de una nacion formada de aventureros, escoria de todos los países del mundo y descendientes de pieles rojas capitaneados por energúmenos de la caña de Masson, Turpie y otros mercachifles, trata de enlodar los altos timbres y la honradez sin límites de la nacion mas hidalga y mas noble del mundo; de arrancarnos por medio de la fuerza bruta el preciado florón que nos queda de nuestra pasada grandeza, símbolo de nuestra fuerza, en el hemisferio americano.

El refinado positivismo que es el hábito que impregna en estos dias á la vieja y desquiciada Europa, trata de mirar tal usurpacion con la mas descarada indiferencia.

Pero no importa, la España que supo atajar al coloso del siglo, al gran Capitan, Emperador de los franceses, la España del tiempo de Carlos I y Felipe II que sabia improvisar Armadas como la Invencible, sabrá poner á raya cuando venga la declaracion de guerra, á esa tribu de tocineros sin honor y sin vergüenza.

Venga la guerra y venga en buena hora, que el leon español sacude su melena y afila sus garras para hacer presa, no sin repugnancia, sobre esa turba de agiotistas y especuladores, fieles seguidores de la absurda y desacreditada doctrina de Monroe.

Menorquines: ¡Viva España! ¡Viva Cuba española!

En el vapor-correo «Menorquín» que ha fondeado en este puerto á las diez de la mañana, han llegado dos compañías compuestas de 164 individuos mandados por dos capitanes y dos tenientes, del primer batallon del primer Regimiento de zapadores minadores que estaban de guarnicion en Logroño y que han sido destinadas á aumentar la guarnicion de esta plaza.

Mucho antes de la llegada del vapor, el muelle y miradores se veian invadidos por inmenso gentío, que esperaban la llegada de dichas fuerzas. En cuanto se ha divisado el vapor, la música del Regimiento Infantería Regional número 2, que había bajado al muelle para saludar á las indicadas compañías, ha tocado una marcha marcial, llenando de animacion á la muchedumbre allí reunida.

En cuanto el vapor ha amarrado y puesto la plancha en comunicacion directa con los andenes, el Excmo. señor general Gobernador y Sres. Comandante de Marina y Jefes y Oficiales de la guarnicion francos de servicio, han pasado á bordo para recibir y saludar á dichas fuerzas, las que inmediatamente de haber desembarcado, precedidas por la música del Regional número 2, han subido á la poblacion, pasando por las plazas de la Pescadería, del Carmen y del Príncipe y calle de Castillo, dirigiéndose á Villacarlos para

alojarse en los cuarteles existentes en aquella poblacion.

El comandante, jefe de dichas dos compañías es D. Braulio Alvarelos, que por asuntos del servicio se ha detenido en Palma.

Por el Ministerio de la Gobernacion, y á fin de poder formar el escalafon general de los empleados de Administracion civil activos y cesantes, se han reclamado á este Gobierno, las hojas de servicio de unos y otros.

El vapor-correo «Buenos Aires», que se disponia ayer tarde á zarpar de Barcelona con rumbo á Marsella, suspendió su salida en virtud de nuevas órdenes. Créese que dicha detencion ha sido motivada con objeto de utilizar el citado buque para transportar á las Islas Baleares las tropas sorteadas en Madrid.

Ayer llegaron á Palma en el vapor «Cataluña» las dos compañías de zapadores minadores al mando del Teniente coronel D. Rafael Aguirre y los capitanes D. Ricardo Echevarría y D. Rafael Ferrer, pasando á recibirlos el Capitan General y el segundo cabo con sus ayudantes, los Sres. Gobernador civil, Alcalde accidental y los Jefes y Oficiales de todas armas, dándose vivas al Rey, á la Reina y al ejército, siendo contestados por unánimes vivas.

Las fuerzas entraron por la puerta del Muelle, Borne Mercado y Rambla hasta el cuartel del Carmen donde se les sirvió la comida, trasladándose una compañía al cuartel de S Pedro y la otra al cuartel del baluarte del Sitjar.

Recomendamos á las personas caritativas de esta ciudad, un infeliz soldado, que procedente de Cuba, se halla prostrado en cama á consecuencia de numerosas heridas recibidas en aquella isla combatiendo en defensa de la integridad de la patria y que se halla completamente falto de recursos.

Vive calle Castillo núm 148.

Hoy han ingresado en el cuarto de detenidos dos mozalvetes, por haber hurtado cierta cantidad de naranjas en una huerta agena.

Con cuatro meses de licencia ha llegado hoy en el vapor-correo «Menorquín», el oficial primero de Oficinas Militares Sr. Quesada, procedente de la Isla de Cuba, cuya plaza ha desempeñado en el Gobierno militar de esta Isla.

También ha llegado nuestro amigo el médico D Ramon Menendez, Secretario del Lazareto súbico de este puerto.

Ha sido nombrado Presidente de la Comision de actas del Congreso, el ex-ministro y Diputado por la circunscripción de Mallorca, Excmo. Sr. D. Antonio Maura.

El vapor-correo «Menorquín», ha sido portador de varias cajas de fusiles Maüser, procedentes del Parque de Artilleria de Zaragoza.

En vista de la elevacion de los cambios, el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha elevado al Ministro de Hacienda una razonada exposicion, se-

ñalando los medios conducentes para mejorarlos, cuyas condiciones son:

1.^a Mantenimiento del vigente régimen arancelario que contiene la importacion extranjera é impulsa la produccion del pais.

2.^a Establecimiento del libre-cambio con nuestras provincias de Ultramar, en beneficio de nuestra exportacion y del comercio nacional.

3.^a Modificar la ley de prórroga del privilegio del Banco de España, de acuerdo con este establecimiento de crédito, en el sentido de que las reservas metálicas del Banco en relacion á los billetes en circulacion, representen como minimum el 40 por 100, siendo precisamente en oro la mitad, obligándose además el Banco á llegar al 45 por 100, en el plazo de cinco años, presentando el aumento de un entero en cada balance anual, de manera que en 31 de Diciembre de 1903 ofrezca el 45 por 100, siendo la mitad precisamente en oro.

4.^a Atendiéndonos á la equivalencia perfecta establecida en los titulos de la Deuda exterior entre moneda y las libras y los francos, pagan en pesetas los intereses de la expresada Deuda.

5.^a Mientras por obligacion subsidiaria venga obligado el Tesoro de la Península á pagar la amortizacion y los intereses de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, verificarlo en pesetas, fundándose en idénticos motivos.

6.^a Crear en Paris una sucursal del Banco de España que contribuya á regularizar el cambio y á normalizar el arbitraje, ejerciendo de organismo compensador en el giro internacional.

PÉRDIDA

Desde el «Cambio Mahonés» al «Banco de Mahon» se ha extraviado esta mañana un billete del «Banco de España» de 25 pesetas.

Se gratificará á la persona que lo entregue en esta imprenta ó al conserje del casino «El Consey».

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Santos Anselmo obispo y Alejandra mártir.
Santo de mañana.—Stos. Pedro Armengol y Sotero papa.

CULTOS

La Oracion de Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas, estando el Señor de manifiesto desde las 6 y media de la tarde hasta las 8 de la noche.

En el Carmen continúan á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde los ejercicios espirituales para los niños y niñas de aquel distrito, los que el próximo domingo han de gustar por primera vez el Pan de los Angeles, Jesús Sacramentado.

Aviso

Se recomienda á las oraciones de los asociados al Apostolado de la Oracion, Comunión Reparadora y Asociacion de la Vela y Oracion á Ntro. Señor Sacramentado en la Oracion de las Cuarenta-Horas el alma del difunto D. Jaime Rotger y Rotger, perteneciente á las mencionadas Co-fradías, en sufragio del que se ha celebrado hoy Misa y Comunión en el Altar del Santísimo de la parroquial iglesia matriz de Sta. María. I. P. R. A.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Gracia en Gracia.

Movimiento del Puerto

Entrados el 20

De Barcelona, en 4 dias, polacragoleta española «Salvadora», de 79 toneladas, patron B. Linares, con 6 tripulantes y cemento.

Idem el 21

De Barcelona y Alcudia, vapor-correo «Menorquín», capitan D. Tito Ginart, con 24 tripulantes, 208 pasajeros, efectos y la balija.

Cotizacion oficial

Madrid 20 —4 t.

4 por cien interior.....	44'10
Idem Exterior.....	55 90
Idem Amortizable.....	53 00
Billetes Hlp. Cuba 86.....	50 50
Idem id. del 90.....	41 00
Acciones Banco España....	290'00
Comp. Arrend. Tabacos....	180'00
Aduanas.....	63 50
Filipinas.....	00'00
Paris á la vista.....	64'50 á 63'00
Londres á la vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 60 dias vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

TELEGRAMA

Del Cambio Mahonés

Barcelona 21 —10'40 m.

Interior.....	41'00
Exterior.....	51'00
Cubas 86.....	47'00
Cubas 90.....	37'00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	18'00
Banco de Mahon.....	34'00	35'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	40'00
Sdad. Gral. Alum.....	102'00	104'50
Marítima.....	90'00	98'00
Maquinista Naval.....	00'00	93'00

Aviso á los Sres. Cargadores

El pailebot ESTELA al mando de su patron José Guerrero se halla en Barcelona á la carga para ésta.

Para informes y demás á sus consignatarios, en Barcelona, Moll y Corominas, y en esta, Viuda é hijos de Miguel Estela, Rampa Abundancia 45.

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproducción en esta ciudad.

Madrid 20. —3'10 t.

El Mensaje leído por S. M. la Reina Regente en el acto de la apertura de las Cortes, está redactado en tonos patrióticos y enérgicos, ocupándose principalmente en los asuntos de Cuba y los Estados Unidos. Habla el Mensaje de que, aprobando el Gobierno norteamericano la actitud de las Cámaras, resulta una provocacion intolerable que obligará á romper las relaciones entre los dos países, elogia los buenos deseos manifestados por S. S. en favor de la paz; también aplaude los buenos oficios de las potencias europeas, y anuncia importantes resoluciones en Filipinas.

Madrid 20. —4'45 t.

Noticias de Washington dicen que en Méjico se está organizando una importante expedicion para invadir los Estados Unidos.

El presidente Mac-Kinley ha fijado la hora de las seis de la mañana del sábado como plazo para que España conteste al ultimatum.

Madrid 20. —7'5 n.

Los ministros han permanecido tres horas reunidos en Consejo estudiando las cuestiones militares del ejército y la Marina.

Un ministro ha dicho que solo falta dedicarse á la estratégica militar y naval.

Madrid 20. —7'30 n.

El Gobierno no tiene ninguna noticia oficial de que Mac-Kinley haya sancionado los acuerdos de las Cámaras.

En el caso que Mr. Woodford presente el ultimatum, el Gobierno lo rechazará con energía.

Madrid 20. —7'35 n.

El Sr. Bermejo ha recibido telegramas importantes relativos á asuntos de la Marina.

Se dice que el Gobierno ha telegrafiado al Sr. Polo de Bernabé que abandone Washington mañana.

Los ministros se mantienen reservadosísimos.

Madrid 20. —11'45 n.

Washington.—En cuanto el presidente hubo firmado el acuerdo de las Cámaras, el embajador español marchó al Canadá para desde allí regresar á España.

Ha marchado á Biarritz la hija de Woodford.

En el tren Sud-esprés de mañana, á las cuatro de la tarde, marchará Mr. Woodford.

El Gobierno no recibirá el ultimatum, pues mañana temprano enviará al embajador de los Estados Unidos una comunicacion declarando rotas las relaciones.

Madrid 21. —3'10 mad.

Los Senadores y diputados carlistas se disponen á hacer en las Cámaras una enérgica campaña, oponiéndose resueltamente á la admision de los representantes antillanos antes de aprobarse el bill de indemnidad. Combatirán éste como igualmente el voto de confianza, si se intentase otorgárselo al Gobierno ante la gravedad de las circunstancias.

ALCALDÍA DE MAHON

El Sr. Gobernador Civil de la Provincia en telegrama de hoy me dice lo que sigue:

«El Sr. Ministro de la Gobernacion en telegrama de anoche me dice lo siguiente:

«Se ha verificado la apertura de las Cortes con arreglo al ceremonial acordado y con toda solemnidad. En la lectura del discurso de la corona, de vigorosos tonos y de sentidas manifestaciones ha producido verdadera emocion en el ánimo, y los Reyes han sido aclamados cariñosamente por los Cuerpos Colegisladores y público como demostracion de adhesion y lealtad al trono en estas circunstancias de prueba para la nacion.»

Lo que he dispuesto se publique para conocimiento de los habitantes de esta ciudad.—Mahon 21 Abril 1898.—J. Biale y Coll.

Telegramas

Madrid 19.

LA UNION CONSERVADORA

Reunion de las minorías parlamentarias.

Se han reunido en una de las secciones del Senado 66 diputados y 78 senadores afiliados á la Union Conservadora.

El Sr. Silvela que ocupa la presidencia les dirige la palabra.

Estos momentos no son propicios,—dice—para pronunciar discursos ni para el ejercicio de la crítica; pero deberes de conciencia obligan á trazar concretamente una conducta.

Opina que ante todo conviene reorganizar vigorosamente el partido conservador, para hacerlo un robusto resorto de gobierno.

Recuerda al Sr. Cánovas, á quien siempre profesó la mayor admiración, considerando que al frente del partido conservador es hoy insustituible.

Renueva su profesion de fe contra toda exageración política, convencido de que el régimen monárquico-parlamentario es el único que puede dominar la crisis actual por que atraviesa la patria.

Condema el plan de constituir un llamado gobierno nacional con hombres de diversos partidos, pues podría muy bien producir lamentables confusiones en la atribucion de responsabilidades.

Afirma que por el contrario, el partido conservador es capaz de ocupar el poder, pero con entera independencia dispuesto á aceptar la responsabilidad de sus actos.

El Sr. Silvela señala á las minorías parlamentarias de la Union la conducta que han de seguir, concretada en apoyar al Gobierno actual, que frente al extranjero es el Gobierno de la nacion.

Para el Sr. Silvela no es ahora patriótico exponer programas ni formular críticas.

Recuerda que el discurso del Sr. Moret en Zaragoza hirió de muerte al partido conservador, que no ha de imitar aquella conducta lamentable de los liberales.

¡Qué hermoso espectáculo daríamos —exclama el Sr. Silvela—aprobando en brevísimos días los proyectos que presente el Gobierno para las necesidades de la patria, huyendo de todo discurso retórico.

Continuando el Sr. Silvela en su discurso ha dicho que así quedará demostrado que el patriotismo se ha superpuesto á nuestra propia naturaleza.

Nosotros, ha proseguido, debemos entender que la honra de las naciones no consiste sólo en la defensa militar y guerrera de la integridad nacional, sino en el respecto á la propiedad ajena, respetando los compromisos financieros del país.

Quien piense en un corte de cuentas no pertenece á nuestro partido.

Nada más caro, ha continuado el orador, para un país que no pagar sus deudas. Nosotros cumpliremos siempre los compromisos del país, consiguiendo abaratar nuestro crédito y salvar la nacion que cuenta con más recursos de los que se cree.

EL CONGRESO NORTEAMERICANO RESUELVE EN FIRME LA INTERVENCION Entre el Senado y la Cámara Acaba de recibirse un despacho de

Washington que explica la sucesion de las deliberaciones parlamentarias sobre el Mensaje presidencial.

Introducida la resolucion del Senado en la Cámara de Representantes, mister Dingley, «leader» de la mayoría republicana propuso desecharla en principio, mantener la resolucion de la Cámara y convocar una conferencia con los delegados del Senado para la adopcion de un texto común.

Puesta á votacion la resolucion integral del Senado es desechada, y finalmente se propone aceptarla descartando el párrafo que reconoce la existencia de un Estado libre en Cuba (enmienda Turpie)

De esta manera la acepta la Cámara por 179 votos contra 155.

Tal como es votada la resolucion, corresponde á la primitiva redaccion de la Comision senatorial de Relaciones Exteriores y mantiene la frase de que «Cuba ha de ser libre.»

Al anochecer recibía el Senado notificación del acuerdo de la Cámara que requería la convocacion de una conferencia interparlamentaria.

El Senado se opone á la reunion de la conferencia sosteniendo la integridad de sus acuerdos anteriores; pero, finalmente, á instigacion del senador Davia, presidente de la Comision de Relaciones Exteriores, acuerda por escasa mayoría mandar delegados de esa comision á la conferencia que habia de reunirse inmediatamente.

Divergencias aplazadas

El Senado envió sus delegados á la conferencia interparlamentaria con el mandato imperativo de que sostuvieran el reconocimiento de la República Cubana y de no imponerse que se retiraran de la conferencia.

Volvieron al Senado los delegados, sin haber conseguido acuerdo; pero reanudóse la conferencia; y, por fin, á la una de la madrugada, los senadores se han decidido por ceder, y la conferencia aprobó una resolucion conjunta, que es transcripcion de la votada por el Senado, á excepcion del párrafo en que se proclama la existencia de un gobierno independiente en Cuba.

RATIFICACION POR LAS CÁMARAS

Un despacho de Washington dice que así que hubo terminado sus deliberaciones las conferencias interparlamentarias fué sometido su acuerdo á las Cámaras.

Sin largas discusiones lo aprobó el Senado, por 42 votos contra 32; y la Cámara de Representantes por 310 votos contra 6.

Los amigos del Presidente Mac Kinley en ambas Cámaras lograron gracias á desesperados esfuerzos hacer desistir del reconocimiento de la titulada República Cubana, amenazando con el desquehijamiento del partido republicano y con una lucha declarada entre los poderes constituidos.

Respecto de los incidentes de anoche en las Cámaras de Washington se ha recibido en Estado un despacho del Sr. Polo de Bernabé. Decláse que las informaciones del ministro español son bastante confusas.

Detalles de la sesion

Se reciben noticias de lo ocurrido esta madrugada en las Cámaras de Washington.

El Senado concluyó sus tareas á la una y cincuenta minutos de la madrugada y el Congreso á las doce y media.

Durante el aplazamiento que tuvo la sesion para que ambas Cámaras se pusiesen de acuerdo, los diputados entonaron himnos patrióticos.

La resolucion acordada pasará hoy á Mac-Kinley.

LAS POTENCIAS EN WASHINGTON

Un cablegrama de Washington dice que los embajadores y ministros de las seis grandes potencias europeas discutian la oportunidad de dirigirse nuevamente al presidente Mac-Kinley á fin de encontrar una solucion pacífica del conflicto con España.

En caso de que se decidieran no llevarán, sin embargo, adelante su propósito antes de haber obtenido la autorizacion europea de sus respectivos Gobiernos.

Desde Washington

Comunican de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha comprado el trasatlántico «Lucerna».

Según noticias de Tampa, ayer salieron en el vapor «Olivette» para la Habana 200 españoles repatriados.

El ministro plenipotenciario de España, Sr. Polo de Bernabé, ha enviado instrucciones á los cónsules para facilitar la marcha de los españoles.

LAS CÁMARAS YANKEES

La Cámara de Representantes de Washington, por 178 votos contra 152, ha aprobado el acuerdo del Senado, pero descartando del primer párrafo la frase siguiente:

«Que el Gobierno de los Estados Unidos, por el presente, reconoce la República de Cuba como el verdadero y legítimo Gobierno de la isla.»

La lucha ha sido ruidosísima. Catorce representantes republicanos han desertado de las filas de su partido, pasando al de los demócratas.

El acuerdo de la modificacion antedicho pasó nuevamente al Senado, donde fué rechazado por 46 votos contra 33.

A consecuencia de ello, las respectivas Cámaras han nombrado los individuos que deben componer la Comision mixta.

Está se reunió enseguida, librándose en el seno de la comision ruda batalla entre los bandos opuestos.

De todos modos queda en pié el acuerdo referente á la exigencia de que España abandone la soberanía en Cuba y retire todas sus fuerzas de la isla.

También subsiste el mandato al Presidente de que emplee las fuerzas de los Estados Unidos hasta donde sea necesario para cumplimentar los acuerdos.

Subsiste asimismo la declaracion hecha para engañar al mundo civilizado sobre los verdaderos propósitos de los yankees, de que los Estados Unidos no intentan ejercer su soberanía en Cuba sino para conseguir la pacificacion de la isla, pretendiendo después, conseguida esta, dar á la isla de Cuba el Gobierno que pida el pueblo cubano.

El plan es completísimo: intervencion á mano armada, y si salen vencedores, organizar el plebiscito bajo la presión de las bayonetas yankees, cuyo resultado no podría ser otro que la anexion en tales condiciones, de lo cual no duda el fantástico orgullo propio del carácter yankee.

Se dice que antes de cumplimentar el Presidente Mr. Mac-Kinley los acuerdos del Congreso, enviará á España un ultimatum» exponiendo las pretenciones de los Estados Unidos.

Estos, desde las últimas declaraciones engañosas contenidas en los distintos telegramas recibidos sobre los acuerdos del Congreso, van descubriendo sus intenciones de que la intervencion notiene por objeto poner fin á la guerra de Cuba, según pedía el Presidente en su Mensaje y rezaba el primer acuerdo de la Cámara de representantes.

Los últimos acuerdos votados revelan claramente el propósito de apoderarse de la isla, aunque á última hora los insurrectos aceptaran la paz sobre la base de la autonomia más completa.

Este acuerdo se ha tomado y prevalece ahora en las Cámaras en vista de las noticias que se reciben nuevamente en los Estados Unidos y que indican ser probable el éxito de las negociaciones entabladas en la isla con los delegados del Gobierno insular.

Esta conducta parlamentaria está en consonancia con la política que respecto á Cuba, han seguido los Estados Unidos, buscando siempre nuevos motivos de querrela á medida que han desaparecido otros en que apoyarla, y con el único y exclusivo fin de llegar á una completa expoliacion de los derechos de España.

UN BUQUE AMERICANO

En inteligencia con los rebeldes

Cablean de la Habana que ayer se observó en Marianao la presencia de un buque sospechoso, que resultó ser el remolcador americano «Triton».

Se supo que iba á notificar á los rebeldes el acuerdo que tomaron las Cámaras de Washington favorable á la independencia de Cuba.

LA PRENSA MADRILEÑA

«El Imparcial» dice que los Estados Unidos quieren la guerra porque suponen que será brevísima.

Cuando se convenzan, añade, de lo contrario, entonces verase como los intereses mercantiles protestan y acusan á Mac-Kinley de haberse dejado imponer por los elementos «jingoess».

Los marinos yankees, prosigue «El Imparcial», procurarán dar golpes aparatosos, tratando de bloquear Cuba, Puerto Rico y Filipinas, pero la opinion no debe impresionarse, por cuanto nuestros bravos marinos con habilidad y valor ya se encargarán de hacer que la guerra dure y que los resultados no sean satisfactorios, ni mucho menos para los norteamericanos.

UN TORPETERO YANKEE

Telegrafian de Londres que al entrar en el dique de Plymouth el torpedero yankee «Sommers» choco contra un muro, destrozándose la proa.

PÁNICO EN LONDRES

Dice un despacho de Londres que ante el temor de que estalle la guerra el comercio se halla alarmado, pues en poco tiempo ha visto que se paralizaban las transacciones con España, Puerto Rico, Cuba y Filipinas.

La prensa inglesa cree que esta semana estallará la guerra.

MAC KINLEY ACTIVO

Un despacho de Washington asegura que Mr. Mac-Kinley se ocupa activamente en los preliminares de la guerra.

Ha conseguido que Inglaterra ordene en sus colonias que sea considerado el carbon como contrabando de guerra.

Ahora está gestionando que Francia y las repúblicas de Haiti y Sto. Domingo hagan lo propio.

Los cónsules norteamericanos en todas partes del globo informan al gabinete de Washington del movimiento de buques españoles.

REPATRIACION DE ESPAÑOLES

Un despacho de Washington comunica que el ministro plenipotenciario de España ha ordenado á los cónsules que repatrien por cuenta de nuestra nacion á los españoles que residan en los Estados Unidos y que carezcan de recursos para abandonar aquel territorio.

DECLARACIONES DEL SR. MORET

El corresponsal del diario americano «Journal» en Madrid ha celebrado una entrevista con el señor Moret.

Este le ha dicho que el armisticio concedido á los rebeldes cubanos lo pidieron los Estados Unidos por mediacion de las potencias y que en virtud de ello España lo concedió.

El ministro de Ultramar se ha lamentado de que los norteamericanos impidan aplicar la tregua, dando tiempo necesario al Gobierno insular para que entre en negociaciones con los insurrectos ó bien hacer un plebiscito en Cuba que permita que el pueblo escoja el gobierno que estime más conveniente.

Paris 19.

LO QUE DICE POLO DE BERNABÉ

Telegrafian de Berlin que el ministro plenipotenciario de España en Washington declaró al corresponsal del «Berliner Lokal Anzeiger», tratando del conflicto internacional, lo siguiente:

«España ha hecho concesiones extraordinarias, desecharlo los insultos del populacho americano.

Ha permitido, además, la importacion de artículos para el consumo en Cuba, y por añadidura, ha suspendido las hostilidades.

Apesar de todo esto, ni los insurrectos ni América han apreciado estos hechos como debian.

De todos modos creo, no obstante y la excitacion que impera, que si los Estados Unidos analizan detenidamente el asunto, emprenderán negociaciones diplomáticas, haciendo innecesario mi regreso á España.

Imp. de M. Parpal